



INSPECȚIA MUNCII

INSPECTORATUL TERITORIAL DE MUNCĂ NEAMȚ

INFORMAȚII DE PRESĂ

În perioada 01.02-28.02.2023, activitatea Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț a avut ca obiectiv principal realizarea acțiunilor din Programul cadru de acțiuni al Inspecției Muncii pe anul 2023, a obiectivelor stabilite potrivit Legii nr.108/1999, republicată, Legii nr.319/2006, modificată și completată și ale Legii nr.53/2003, republicată, modificată și completată.

A. ACTIVITATEA DESFĂȘURATĂ ÎN LUNA FEBRUARIE:

În luna februarie 2023, la nivelul Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț, au fost realizate un număr de 249 acțiuni de control, din care 158 în domeniul relațiilor de muncă și 91 în domeniul securității și sănătății în muncă. Urmare finalizării acestor acțiuni, au fost dispuse 343 de măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

Un număr de 136 angajatori au fost sancționați cu 179 sancțiuni contravenționale, din care 150 avertismente contravenționale și 29 amenzi în cuantum de 101.600 lei.

A1. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL SĂNĂTĂȚII ȘI SECURITĂȚII ÎN MUNCĂ

În luna februarie 2023, au fost realizate un număr de 91 acțiuni de control în domeniul securității și sănătății în muncă. Au fost dispuse 76 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate.

Un număr de 60 angajatori au fost sancționați cu 76 sancțiuni contravenționale, din care 66 avertismente contravenționale și 10 amenzi în cuantum de 35.000 lei.

Analiza situației evenimentelor de muncă:

La Inspectoratul Teritorial de Muncă Neamț au fost comunicate 27 evenimente de muncă. Împrejurările în care s-au produs cele mai multe evenimente se referă la căderea de la același nivel, accidente de circulație și utilizarea necorespunzătoare a echipamentelor de muncă. Dintre evenimentele comunicate, unul a fost mortal. Toate evenimentele comunicate sunt în curs de cercetare.

A2. ACTIVITATEA ÎN DOMENIUL RELAȚIILOR DE MUNCĂ

În luna februarie 2023, inspectorii de muncă au efectuat un număr de 158 controale, au dispus 267 măsuri pentru remedierea deficiențelor constatate și au aplicat în total 103 sancțiuni contravenționale, din care 19 amenzi în cuantum de 66.600 lei și 84 avertismente contravenționale.

La doi angajatori au fost identificate două persoane care prestau activitate fără a avea încheiate contracte individuale de muncă în formă scrisă, cel târziu în ziua anterioară începerii activității.

Domeniile de activitate în care se presta muncă nedeclarată sunt: creșterea animalelor și prelucrări mecanice.

În luna februarie 2023, angajatorii au încheiat și înregistrat la instituția noastră 8 contracte colective de muncă și 2 acte adiționale la contractele colective de muncă.

B. EVENIMENTE DEOSEBITE CARE AU AVUT LOC ÎN LUNA FEBRUARIE :

I. Acțiunea nr. 5 din Programul Cadru al Inspecției Muncii - Campanie națională de supraveghere a pieței produselor industriale din domeniul de competență al Inspecției Muncii, conform Programului sectorial pentru anul 2023, coordonat de către Comisia Europeană

În luna februarie 2023 au fost verificate șase societăți și un număr de 23 produse. Nu au fost dispuse măsuri de remediere și nu au fost aplicate sancțiuni contravenționale.

III. Campanie de control privind respectarea măsurilor necesare pentru asigurarea securității și protecția lucrătorilor care își desfășoară activitatea la locurile de muncă din industria extractivă diviziunile CAEN 05, 07, 08

În perioada 27.01.2023- 27.02.2023, s-a desfășurat Campania națională de control privind respectarea măsurilor necesare pentru asigurarea securității și protecția lucrătorilor care își desfășoară activitatea la locurile de muncă din industria extractivă diviziunile CAEN 05, 07, 08.

Această acțiune a fost motivată și de evenimentele care au avut loc în ultima perioadă precum și de creșterea numărului de accidente de muncă.

Inspectorii de muncă au verificat următoarele:

- modul de respectare, de către angajatori, a legislației în domeniul securității și sănătății în muncă în industria extractivă;
- modul în care angajatorii asigură condiții adecvate de desfășurare a activității în special, în ceea ce privește asigurarea echipamentului colectiv și individual de protecție, transportul la și de la locurile de muncă și utilizarea de echipamente de muncă corespunzătoare activităților desfășurate;
- modul în care serviciile interne de prevenire și protecție din industria extractivă își desfășoară activitatea, sunt organizate și își îndeplinesc atribuțiile;
- modul în care angajatorii aplică practic prevederile H.G. nr. 1049/2006 în industria extractivă, informarea și consultarea lucrătorilor despre cele mai eficiente mijloace de protecție privind securitatea și sănătatea în muncă;

În cadrul acestei acțiuni, în perioada 27.01-27.02.2023, inspectorii de muncă au verificat un număr de 18 agenți economici cu obiect de activitate extracția pietrei, argilei, pietrișului și nisipului.

Deficiențele constatate la angajatori în domeniul securității și sănătății în muncă au fost următoarele:

- nu era asigurată dotarea locurilor de muncă cu truse sanitare;
- nu era organizată activitatea de acordare a primului ajutor;
- nu era asigurată efectuarea controlului medical periodic pentru lucrători;
- nu era realizată o instruire suficientă și adecvată a lucrătorilor;

- nu s-a asigurat dotarea benzilor transportoare cu apărători de protecție și cu dispozitive de oprire din orice punct, în conformitate cu cartea tehnică întocmită de producătorul acestor echipamente de muncă;
- nu era asigurată semnalizarea de securitate și sănătate în muncă la locurile de muncă situate în zona unde se efectuau lucrări de excavații.

Pentru încălcarea legislației în domeniul securității și sănătății în muncă, inspectorii de muncă au aplicat 24 de sancțiuni contravenționale din care 3 amenzi în cuantum de 10.500 lei și 21 de avertismente contravenționale. Au fost dispuse 24 de măsuri de remediere a neconformităților constatate.

III. Campanie de control privind verificarea respectării prevederilor legale în domeniul securității și sănătății în muncă în unitățile de producere a energiei electrice

În perioada 1-28 februarie 2023, s-a desfășurat Campania de control privind verificarea respectării prevederilor legale în domeniul securității și sănătății în muncă în unitățile de producere a energiei electrice.

Această campanie de control a fost realizată la întreprinderi mici, mijlocii și mari, cu capital de stat, privat și mixt, care efectuează activități de producere a energiei electrice prin centrale termice, nucleare, hidroelectrice, cu turbine cu gaze, diesel și energie regenerabilă (energie eoliană, energie solară, energie de biomasă).

Inspectorii de muncă au verificat următoarele:

- modul de respectare, de către angajatori, a legislației în domeniul securității și sănătății în muncă în industria de producere a energiei electrice;
- modul în care angajatorii asigură condiții adecvate de desfășurare a activității în special, în ceea ce privește asigurarea echipamentului colectiv și individual de protecție, transportul la și de la locurile de muncă, asigurarea echipamentelor de muncă corespunzătoare activităților desfășurate și riscurilor prezente la locurile de muncă și efectuarea, în siguranță, a lucrărilor de mentenanță a utilajelor;
- modul în care au fost îndeplinite măsurile dispuse cu ocazia controalelor anterioare, acolo unde a fost cazul.

În cadrul acestei acțiuni, în perioada 1 - 28 februarie 2023, inspectorii de muncă au verificat un număr de 9 agenți economici care au ca obiect de activitate producerea energiei electrice.

Deficiențele constatate în domeniul securității și sănătății în muncă au fost următoarele:

- nu erau acordate sortimentele de echipament individual de protecție, în funcție de riscurile la care sunt expuși lucrătorii;
- nu era asigurată verificarea la termen a echipamentului individual de protecție al electricianului de întreținere (mănuși și cizme electroizolante);
- nu era numită prin decizie o persoană cu atribuții concrete privind supravegherea lucrătorilor care desfășoară activitate în condiții de izolare;
- nu era asigurată o instruire suficientă și adecvată a lucrătorilor;
- nu era asigurată organizarea corespunzătoare a activității de acordare a primului ajutor.

Pentru încălcarea legislației în domeniul securității și sănătății în muncă, inspectorii de muncă au aplicat 10 avertismente contravenționale și au dispus 10 măsuri de remediere a neconformităților constatate.

IV. Acțiuni de informare a angajatorilor și angajaților cu privire la legislația muncii în domeniul relațiilor de muncă și al securității și sănătății în muncă

În luna februarie 2023, un număr de 211 angajatori au fost informați în timpul acțiunilor de control, cu privire la respectarea legislației în domeniul relațiilor de muncă și în domeniul securității și sănătății în muncă.

În această lună au fost transmise prin e-mail un număr de 180 informări referitoare la legislația din domeniul securității și sănătății în muncă.

Inspectorul șef al Inspectoratului Teritorial de Muncă Neamț, Ioan Popescu, a participat la evenimentul organizat în data de 27 februarie 2023 de SC ArcelorMittal Tubular Products Roman S.A., cu ocazia împlinirii a 65 ani de activitate la nivelul județului Neamț.

C. NOUTĂȚI LEGISLATIVE ÎN LUNA FEBRUARIE:

- Ordinul Președintelui Agenției Naționale a Funcționarilor Publici nr. 72 din 17 ianuarie 2023 pentru aprobarea formatului standard al informațiilor referitoare la raportul de serviciu al funcționarului public;
- Ordonanța Guvernului nr. 11 din 31 ianuarie 2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 195/2002 privind circulația pe drumurile publice;
- Ordonanța Guvernului nr. 20 din 31 ianuarie 2023 privind stabilirea unor măsuri pentru aplicarea Regulamentului (UE) 2019/1.020 al Parlamentului European și al Consiliului din 20 iunie 2019 privind supravegherea pieței și conformitatea produselor și de modificare a Directivei 2004/42/CE și a Regulamentelor (CE) nr. 765/2008 și (UE) nr. 305/2011, precum și pentru modificarea și completarea unor acte normative;
- Ordonanța Guvernului nr. 18 din 31 ianuarie 2023 pentru modificarea și completarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 47/2022 privind ajustarea prețurilor contractelor de achiziție publică/contractelor sectoriale/ contractelor de concesiune/acordurilor-cadru;
- Ordinul președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 172 din 8 februarie 2023 privind modificarea și completarea Ordinului președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală nr. 587/2016 pentru aprobarea modelului și conținutului formularelor utilizate pentru declararea impozitelor și taxelor cu regim de stabilire prin autoimpunere sau reținere la sursă;
- Hotărârea Guvernului nr. 112 din 8 februarie 2023 privind aprobarea Ghidului de guvernanță a platformei de cloud guvernamental;
- Ordinul comun al președintelui Agenției Naționale de Administrare Fiscală, președintelui Casei Naționale de Pensii Publice, președintelui Casei Naționale de Asigurări de Sănătate și președintelui Agenției Naționale pentru Ocuparea Forței de Muncă nr.165/7/1.272/456/2023 pentru aprobarea modelului, conținutului, modalității de

depunere și de gestionare a "Declarației privind obligațiile de plată a contribuțiilor sociale, impozitului pe venit și evidența nominală a persoanelor asigurate"

- Ordinul Președintelui Agenției Naționale a Funcționarilor Publici nr. 115 din 6 februarie 2023 pentru aprobarea Instrucțiunilor de publicare a anunțului privind organizarea etapei de selecție a proiectului-pilot al concursului de ocupare a unor funcții publice vacante pe site-ul Agenției Naționale a Funcționarilor Publici;
- Ordinul Președintelui Agenției Naționale a Funcționarilor Publici nr. 116 din 7 februarie 2023 pentru aprobarea Instrucțiunilor privind utilizarea instrumentelor informatice pentru extragerea automată a propunerilor de subiecte de către membrii comisiei de concurs la etapa de selecție a proiectului-pilot al concursului de ocupare a unor funcții publice vacante;
- Ordinul comun al ministrului muncii și solidarității sociale și al președintelui Institutului Național de Statistică nr. 42/8/2023 privind modificarea și completarea Clasificării ocupațiilor din România - nivel de ocupație (șase caractere), aprobată prin Ordinul ministrului muncii, familiei și protecției sociale și al președintelui Institutului Național de Statistică nr. 1.832/856/2011.

Inspector șef